

4 以利亞的忘記

我們曾經領受主的恩典，體驗主的同在，要常常數算，常常紀念。

文／謝宏駿 圖／梅果

忘記

在迦密山上，以利亞先知一個人對抗事奉巴力的先知四百五十個人，以及事奉亞舍拉的先知四百個人，各自祈求他們的神降下火來燒掉祭物，結果巴力的先知在壇的四圍蹣跚，大聲求告，用刀槍自割自刺，直到身體流血。狂呼亂叫，卻沒有應允的，沒有理會的。換成以利亞先知的禱告，耶和華神就降下火來，燒盡祭物、木柴、石頭、塵土，又燒乾溝裡的水。百姓看見了，就俯伏在地說，耶和華是神，耶和華是神（王上十八19-39）。此時此刻是以利亞最興奮、最風光的時候，他完成主所託付的任務，帶領眾民的信仰回歸真神的面前。

只可惜，這樣的回歸並沒有一點改變以色列王亞哈和王后耶洗別，他們反而痛恨以利亞殺了巴力的先知，耶洗別還叫人恐嚇以利亞，一定要報仇，隔天就要殺以利亞。

以利亞先知忘記神的同在，忘記他的任務，忘記還有其他神的先知，他害怕、失望、孤獨的逃命（王上十九1-3），在曠野的羅騰樹下向神求死，神的使者兩次叫醒他吃餅、喝水，得到力量後，他又走了四十晝夜，到了神的山，就是何烈山。

他躲在山洞裡，神的話臨到他說：「以利亞啊，你在這裡做甚麼？」神本來就知道以利亞在這裡做甚麼，所以這個問題並不是為了神，而是為了讓以利亞反省自己的作為，思考自己的態度，認識自己的盲點。



▲在迦密山上的時候，以利亞何等勇敢，相信神必與他同在，彰顯神的能力。

以利亞回答說：「我為耶和華——萬軍之神大發熱心；因為以色列人背棄了你的約，毀壞了你的壇，用刀殺了你的先知，只剩下我一個人，他們還要尋索我的命」（王上十九9-10）。

神叫他從洞裡出來，站在洞口，同樣的對話又發生了一次，一樣的問題，一樣的回答。代表以利亞的觀點和立場堅定不改變。

忘記神的同在

在迦密山上的時候，以利亞何等勇敢，一個人面對850個巴力和亞舍拉的先知，都不怕對方人多勢眾，相信神必與他同在，彰顯神的能力。現在怎麼害怕的逃命到何烈山，躲在山洞裡？

人若沒有屬靈的眼光，容易忘記神的同在，只看到物質的環境，危險、可怕、逃避，以利亞聽到耶洗別派人傳達的恐嚇，「看見這光景」，心裡就害怕了。

夜裡四更天，門徒坐船在加利利海上，因風不順，被浪搖撼，主耶穌在海面上行走，彼得本來也有信心，也要從水面上走到主那裡去。耶穌說：「你來吧！」彼得就從船上下去，在水面上走，要到耶穌那裡去，他真的能在水面上走，「只因見風甚大，就害怕，將要沉下去」（太十四30）。彼得忘記主的權柄，主的話語有能力，只看見環境的危險，失去信心。

求神打開我們屬靈的眼光，就像以利亞先知祈求神開少年人的眼目，使他看見滿山有火車火馬圍繞，不要害怕，「與我們同在的，比與他們同在的更多」（王下六16-17）。

神知道約書亞要接替摩西帶領悖逆的以色列人，任務非常艱巨，內心十分害怕，神對他一而再，再而三的保證，必定與他同在，如同怎樣與摩西同在一樣，所以要剛強，大大壯膽，不要懼怕，也不要驚惶，無論往哪裡去，神必同在（書一5-9）。

主耶穌為我們所成全的救贖就是「以馬內利」的福音，「神和我們同在」（太一23），生命得以豐盛的展現，回歸伊甸園裡的神人關係。聖靈與我們永遠同在，就是神同在最好的證據，因此我們要常常在聖靈裡禱告（猶20），被聖靈充滿（弗五18）。我們曾經領受主的恩典，體驗主的同在，要常常數算，常常紀念，必能叫我們立得安慰而歡呼。

忘記自己的任務

神差遣以利亞先知去向亞哈王宣告神的話語，因為全國百姓都受國王亞哈和王后耶洗別的領導影響，去拜偶像巴力和亞舍拉，天必不降露，不下雨。後來又在迦密山上顯示降火的神蹟，希望百姓回轉歸向神。在當下那個時刻，百姓確實呼喊耶和華是神，可是好景不常，以利亞隨即受到被殺的威脅，

迦密山的成果似乎煙消雲散，一切都白費工夫了嗎？以利亞失望了。他在羅騰樹下跟神說：「罷了！求祢取我的性命，因為我不勝於我的列祖」（王上十九4）。像洩了氣的氣球，飛不起來，直落谷底深淵。

忘記

失望的結果不是抱怨環境的惡劣，就是否定自己的工作價值，以利亞接著就忘記了自己未完成的任務，放棄努力，放棄希望的工程。

神兩次同樣的問題：「以利亞，你在這裡做甚麼？」就是在提醒以利亞，他的任務是什麼？在這個洞裡能做什麼？以利亞仍然忘記他的任務，兩次大言不慚的說，在為耶和華萬軍之神大發熱心。神叫他走出山洞，站在洞口，讓他能否在移動位置後，有一絲的反省與自覺。可惜，以利亞還在迷失中。

神卻不直接點破他、責備他，反而下達新的任務，叫他回去，膏哈薛作亞蘭王，膏寧示的孫子耶戶作以色列王，膏沙法的兒子以利沙作先知接續他。這三個任務他只完成第三個，前兩個後來都由以利沙完成。

每個人來到這個世界都有自己的任務與使命，藉著任務的完成，而獲得每個生命的價值。特別在神的旨意與安排中，每個得主揀選恩典的門徒都有特定的任務，就像一個身體中的每個肢體，都有自己的功能，肢體和肢體彼此相助，完成自己的責任和共同的任務。將來在主面前受審判時，得以安心交帳，無愧見主面。

保羅知道自己離世的時候到了，內心平靜安穩的說：「那美好的仗我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，所信的道我已經守住了。從此以後，有公義的冠冕為我存留」（提後四6-8）。

完成生命的任務，就不會白來這個世界。

忘記其他的先知

亞哈王的家宰俄巴底在路上恰與以利亞相遇，認出以利亞，他們之間的對話反應出俄巴底是自幼敬畏神的，雖然是亞哈王的家宰，卻沒有受到信仰的敗壞影響，還冒著生命的危險，將神的一百個先知藏在洞裡，每五十人藏在一個洞裡，拿餅和水供養他們（王上十八12-13）。

以利亞聽得明明白白，這一百人都是神的先知，沒有向巴力跪拜、親嘴的。後來神也對他說，還有七千人是敬畏神，謹守誠命，不拜偶像的百姓。以利亞卻將這些先知，這些人都忘記了，或疏忽了。

只剩下他一個人，一個先知、好孤單、好寂寞、好無助。

把自己陷入與外界隔離的狀態很危險，首先自己的心志會低落，無法自拔，魔鬼見縫插針，進入孤單一人的脆弱心靈，加強負面的情緒與想法，否定自己，最後走上自絕的道路。

主耶穌差派十二使徒和七十門徒出去傳福音，都是兩個兩個一組（可六7；路十1），因為兩個人總比一個人好，若是跌倒，這人可以扶起他的同伴；若是孤身跌倒，沒有別人扶起他來，這人就冇了。二人同睡，就都暖和，一人獨睡怎能暖和呢？有人攻勝孤身一人，若二人便能敵擋他。三股合成的繩子不容易折斷（傳四9-12）。

驕傲的人常常目中無人，只看到自己的聰明智慧、財富能力，導致沒有人想幫助他，使他陷入孤獨一人，於是敗壞隨之而來（箴十六18）。

所有的事業成就都需要團隊合作的精神，謙卑才能彼此接納、互相配合，不要忘記我們還有許多屬靈的同工。

忘記一件事，也許自己努力會突然想起來，或是別人的提醒，就能回到記憶裡。在神的恩典中，不要忘記神的同在。在生命的歷程裡，時刻醒自己的任務。在人際關係的互動中，我們有屬靈的同伴，一起奔跑天國的旅程。



下期
主題預告

教會的復興（上）

有人的地方，就有軟弱。在教會中，興旺與衰微也是時時交替的。在堅強時，別忘了堅固你的弟兄；在軟弱中，別忘了禱告等候神的旨意。更別忘了，一時的彎腰，只為了跳得更高。身處軟弱中，別忘了再奮興信仰，如此，會比以前更火旺。